

ARREROS, recienos y comen-
ciones, según tarifa.
Esuelas de funeral á precios
quintuplicados.—Talleres: Plaza de
Aguirre número 2, Soria.

El Porvenir Castellano

PERIÓDICO INDEPENDIENTE.—SE PUBLICA LOS LUNES Y JUEVES

El de mayor circulación de Soria.—Este periódico no hace política de ningún partido.

SUSCRICIÓN:

Año...	5.00
Semestre...	2.50
Extranjero, año...	10.00
Número suelto...	0.05
Idem atrasado...	0.10
Pago anticipado.	

No son devueltos los originales

DIRECTOR: JOSÉ MARÍA PALACIO

Soria 23 de Febrero de 1914.

ADMOR: MARCELO REGLERO PÉREZ

Culto al porvenir.

Y III

Aquí, en esta ciudad de Salamanca, en que vivo y trabajo, me he esforzado siempre por evitar que se la descaracterice, que se le arranque su alma tradicional, encarnada en sus gloriosos monumentos dorados por soles seculares. Me duele el que destruyen o siquiera desfiguren cada una de esas severas fachadas de las viejas casas solariegas, con su escudo en un limpio paramento, con sus enormes dovelas. Y es porque creo que el cuerpo de piedra, en que se encierra el alma de esta ciudad es una constante lección de espiritualismo. De espiritualismo, digo, y no de idealismo, que no es igual, ni mucho menos. Es espíritu más bien que idea, lo que esta ciudad nos predica.

Pregona eternidad tu alma de piedra y amor de vida en tu regazo arraiga
escribi hace ya unos años en una oda á Salamanca que ha logrado cierta fortuna.

Sueño de no morir es el que infundes á los que deben de tu dulce calma, sueño de no morir esé que dicen,

Algo de verdad contendrá esta estrofa de esa mi oda cuando Manuel Gálvez la ha reproducido en las páginas que á esta ciudad de Salamanca dedica en su libro, del que os dije que es generoso, con la más difícil generosidad, la de la justicia, «El solar de la raza». Dios se lo pague.

«Quizá no haya entre las ciudades españolas verdaderamente castizas—escribe Gálvez—ninguna tan admirable de belleza y de carácter como Salamanca. En Salamanca se concentra el renacimiento arquitectónico español. Pero mientras la Edad Media perdura aún en el alma de muchas ciudades castellanas, el Renacimiento sólo se conserva, por lo menos de una manera total y evocadora, en Salamanca. Por ello esta ciudad es única en España. Además, el carácter individual del Renacimiento español, que difiere tan fundamentalmente del italiano y del francés, acentúa hasta el prodigio la emoción personal de Salamanca. El Renacimiento español no tiene la frialdad ni la objetividad materialista, ni esa semi-condición de «partiche», que hace antipáticos y secundarios al Renacimiento franceses y al italiano. En la arquitectura plateresca, al revés, hay calor y sentimiento, cierto misticismo discreto y amable, y una gran sinceridad.»

Y, además, tenemos aquí el soplo de los Churriguerras, que fueron salmantinos. Como al entrar una vez yo con un turista francés, que me había sido recomendado, en la soberbia iglesia de San Esteban, la del convento de dominicos, exclamara él, el turista, frente al retablo—un retablo espléndido—de uno de los Churriguerras: «voilà

l'emphase espagnole!» le atajé diciéndole: «oui, monsieur, mais dans les esprit de nature emphatique l'emphase est nature!».

«La espiritualidad de Salamanca!—exclama Gálvez—Es una de las cosas más consoladoras para el viajero idealista en medio de la Europa materializada. En pocos lugares de la tierra ha de encontrarse tanta espiritualidad sobre todo en el sentido que doy aquí á esta palabra».

Quisiera poder ponerme al habla con Manuel Gálvez para que viniéramos á un acuerdo, que estoy seguro vendríamos á él, respecto al sentido de eso del espiritualismo, que á las veces parece el confundir con el idealismo. Poco antes de lo transcripto escribía Gálvez que el Renacimiento italiano y el francés interrumpieron la evolución lógica del arte, que los hombres de aquella época pretendieron resucitar el arte griego y el romano, sin pensar en que catorce siglos de cristianismo habían ahondado ya su espíritu en el corazón de la humanidad. Sin entrar á dilucidar ahora y aquí hasta qué punto sea justa ó injusta esa acusación á los Renacimientos italiano y francés, el hecho es que la resurrección del arte griego era obra de idealismo. Lo helénico es sobre todo idealista; lo católico, lo medioeval, es espiritualista. Y aquí, en España, nuestro D. Quijote, libre de todo sistema lógico, es decir, idealista, fué un espiritualista. Sólo faltando á la precisión puede llamarse idealismo al espiritualismo de D. Quijote. Y en cambio el materialismo puede ser idealista. Como que la materia no pasa de ser, para nosotros al menos, una idea.

Cohen, ese formidable sádico idealista, dice en su «Lógica del conocimiento puro» («Logik des reinen Erkenntnis») que «Dios es un interés de la Edad Media.» El idealismo disuelve á Dios.

«Los dioses de los artistas del Renacimiento—sigue diciendo Gálvez—no evocan jamás los dioses griegos y romanos y sus santos, pintados sin fé, simulan zurdamente la santidad. Nada de esto sucedió en España. La arquitectura plateresca que continúa en cierto modo el arte medioeval, es cristiana castiza y realista...» Esta es la palabra, realista. Y el realismo es lo opuesto del idealismo, pese á todo eso de idealismo realista y de realismo idealista, que en cierto otro sentido se justifica. El que es realista es el espiritualismo. Y en la edad media era espiritualista y realista á la vez.

Esto escribí, algunos años después de la oda, en otra poesía dedicada á esta ciudad en

que se ha soleado mi alma.

«El recuerdo de Salamanca—acaba diciendo de ésta Gálvez—durará siempre en mi alma; porque la ciudad secular es foco de espiritualidad; porque ella ha revelado á mi subconciencia las raíces de la raza; porque toda ella no es sino arte hecho piedra y finalmente, porque ella fué la última visión que han tenido mis ojos de la sublime de la eterna España».

Esto escribió quien no hizo sino pasar por la ciudad; qué diré yo que en ella vivo casi desde que constituí mi familia propia y que en ella pienso morir? El alma de piedra de esta ciudad me habla, como le habló á Gálvez de la eterna España, de la España que no es de ayer, ni de hoy ni de mañana, sino de siempre. Y mi culto al porvenir no es, como mi culto al pasado, sino culto á la eternidad. Sólo hay una cosa que disuena con lo eterno, y es la moda, la ridícula moda.

MIGUEL DE UNAMUNO.

REVELACIONES

Yo seguía mi ruta dolorosa
De triste peregrino;
Tu saliste á detener mis pasos
En medio del camino.
Me detuve, Tu hablaste suspirando.
«Ven, pasajero, ven
Que ya te haré feliz con mis amores
En mi florido edén»
Y abrazados entramos los dos juntos
Al risueño jardín,
Al principio creí que tanto goce
Jamás tuviera fin...
Pero ¡ay! yo no sabía que en el fondo
Del engañoso Amor,
Escondía sus uñas aceradas.
La garra del Dolor
¡Ay! Del jardín de Amor son los arroyos
Limpidos y serenos,
Aguas que esconden bajo sus cristales
Negro y hediondo cieno;
Y esos cielos que Amor nos muestra bellos
Y bañados en luz,
Los velan pronto tenebrosas nubes
Con su negro capuz;
Y las flores que cría sonriente
Amor en sus rosales,
Guardan en sus corolas perfumadas
Acerados puñales;
Si, ese bello jardín lleno de flores
Que nos muestra el Amor
En un desierto donde solo nacen
Las flores del Dolor...
Y aun á pesar de ver que Amar es solo
O dolor ó inmundicia,
Me arrastro por el fango suplicando
«¡Por piedad! una caricia;
Y no tengo valor, cual tuvo Ulises,
Para huir de la diosa
Calipso que plácese le ofréciera
En su isla venturosa,
Me hace falta un Mentor que da Eucaris
Me supiera apartar
Como á Telemeco apartara de ella,
Arrojándole al mar.»

VIRGLIO SORIA.

CRÓNICA

TIPOS SOCIALES (Los hipotecados)

Por el mismo rey del moro
no me cambiaba yo
que no tengo ná
y lo tengo to.

Este cantar me sacó de mi abstracción; miré y vi á una pareja, el joven con el bigote á lo kaiser, sombrero con el ala hacia abajo, pantalón doblado hasta el tobillo y zapato color avellana; ella con un sombrero enorme, en que se reu-

nian todos los frutos de la huerta valenciana, una tallea muy ceñida que modelaba una rica osamenta y una cara con el color y las arrugas de un marrón glacé.

El que cantaba bajito era él, recalando «y no tengo ná y lo tengo to».

«¿Quiénes son?» pregunté á un amigo que estaba sentado á mi lado en un banco del paseo.

Ella, me dijo, es hija de Pérez, uno muy rico de un pueblo próximo, él... el vino aquí hace unos años, de no se se, creo que con un destino barato; como era un buen tiempo, y ella no tiene mucho, que agradecer á la Naturaleza, la hizo el amor, se casaron y del suculento cocido de una casa de huéspedes de 2,50 paso á la categoría de propietario, ahora sí, que administra lo que sobra, pues la suegra es de órdago y no le deja ni respirar.

Caros réditos, dije para mí, á buen precio paga la hipoteca.

Desfilaban más personas por delante de nuestro banco, pero rozando nuestras piernas pasó un cochecito que conducía una piltrafilla humana que parecía un niño: empujando el cochecito iba un joven apuesto, lleno de vida, en sus dedos brillaban hermosas sortijas de relumbrantes piedras y a corta distancia de él una señora y con voz de chantre le decía: ¡Ten cuidado con Asturin! ¡no te desboques y mates á nuestro angel!

«¿Quiénes son? Ella, contestó mi amigo, era una viuda rica que casó con ese zángano, vago de nacimiento. Según se dice, por las mananas dispone la señora el arreglo de la casa y le propina á él una paliza con los zorros, para que esté suave durante el día, ahora sí, que lo lleva bien vestido y con alhajas superiores.

Esa señora es una usurera, dije al amigo, pues aunque sea un zángano me parece caro el interés.

Aún pasaron por delante de nosotros otras pintorescas parejas de la misma índole que las anteriores, bajo distintos aspectos sociales; mi amigo conocedor de la sociedad me relató quienes eran ¿pero son muchos? le dije, si, me contestó, por desgracia es una nueva profesión del sexo fuerte cuando nace hermoso y vago, busca mujer rica, se hipoteca y luce brillantes sin trabajar aunque el mendrugo lo coma con más ó menos vipeñio, ¡Pobres! dije

«que no tienen ná y lo tienen to».

FRANCISCO ZAPATA.

ESTUDIOS SOCIALES

La Mortalidad-Suicidio.

Nuestros estadistas y sociólogos han pretendido, en nuestros días, probar con cifras proporcionales y efectivas el espantoso incremento de este mal social y hasta han intentado calcular la cuota media anual del conocimiento en cada nación: claro es, que sus resultados ofrecen un valor muy relativo si se atiende á la diversidad de circunstancias y condiciones en que aparecen los Estados objeto de sus

disquisiciones estadísticas. Uno de estos hombres que en la actualidad se ha impuesto la santa tarea de inquirir el remedio eficaz á esta enfermedad social es Marselli, el celeberrimo alienista del asilo de Macerata. También Fabret en su «Traité du Suicide» y Guerry en la «Statistique morale», han estudiado de una manera eficaz el suicidio, demostrando con abundante copia de datos que la «mortalidad-suicidio» se halla influenciada por lo que pudiera llamarse «radiación iniciativa y sugestiva», hasta tal extremo, que parece como si los países más civilizados sancionaran con su conducta la famosa frase de los estoicos, fórmula concreta del individualismo filosófico «moritice, cui vivere non placet».

Tal es la importancia que ofrece el estudio de la mortalidad voluntaria, que desde mediados del siglo XVIII, los países europeos empezaron por recoger y compilar cuidadosamente los datos referentes al suicidio, unas veces analizando las influencias individuales, biopsicológicas y demográficas del suicida, y aun en muchos casos llegaron hasta compulsar los factores sociales y cómicos sin olvidar los estados psicopáticos. Hasta hace muy pocos años no se complementaban estos estudios en cuadros sinópticos y sintéticos, principal misión del estadístico, siendo imposible, por lo tanto, deducir promedios investigar coeficientes para que agrupados unos y otros se pudiera facilitar el análisis del «hecho social» en sus múltiples variantes.

Este importantísimo estudio se hace hoy en algunas naciones de una manera tan acabada que algunos autores como A. des Esnangs y Ebrard han pretendido señalar la cuota media de suicidios en cada país, con una precisión matemática. Mas por lo que á España se refiere, bien se puede asegurar que hasta el año 1906, no se vió organizado definitivamente tan importante servicio.

El Instituto Geográfico y estadístico es hoy el encargado de llevar detallada cuenta de todos los hechos de muerte voluntaria y cuyo conocimiento cae dentro de los límites de la jurisdicción ordinaria. En la imposibilidad de seguir paso á paso estudio social tan complejo limitaré mi labor á exponer algunas cifras publicadas por el citado centro estadístico procurando siempre hacerlas lo más eufémicas posible con el fin de examinar el incremento de esta plaga social en nuestra España y el lugar que la provincia de Soria ocupa atendiendo al elevado coeficiente que le corresponde al analizar la mortalidad-suicidio.

ANSELMO SANZ.
Del Cuerpo de Estadística.

CORREO MADRILEÑO

De jueves á lunes.

Madrid, 22 Febrero 1913.

Ha comenzado en Ceuta y Tetuán el licenciamento de los soldados de 1910. Los reclutas que se encuentran en la Corte y que están destinados á las citadas plazas no saldrán de Madrid.

ber pasado la revista de comisario, dan-
asi, tiempo suficiente para llevar á ca-
el licenciamiento de aquellos soldados.
Hasta el día 13 da Marzo no se verifica
en esta plaza la jura de la bandera se-
n rumores circulaados.

Un buen servicio.

El inspector de policia D. Camilo López,
cundado por el agente Sr. Blasco han
vado á cabo un importante servicio. Di-
os señores tenían noticias de que en la
lle de Barbieri y en un taller de plancha
, se hospedaban dos personajes de cui-
do: Esteban Gutierrez y su amante Ama-
Gil.
Los policas llegaron á la calle de Bar-
eri, y, cuando les fué franqueada la
erta, penetraron decididos, dispuestos á
rovechar la sorpresa que producía su
esencia para apoderarse de Esteban; pe-
ste, que es hombre que no se ahoga en
oca agua, se hizo cargo de la situación y,
agando las luces, procuró atraer á los
plicas hacia el interior de la vivienda.
Le siguieron López y Blasco, y á poco,
la oscuridad, se trababa una lucha te-
az, á la desesperada.

Esteban, á quien ayuda su amante, que
mujer denodada, ofreció seria resisten-
a.
Esteban requirió un machete cubano.
u amante, una badilla y unas tenazas.
Aquél, una de las veces, quiso herir al
agente, al que tiró una estocada. Por for-
una, el machete carece de punta y sólo
travesó las telas del abrigo y de la cha-
queta del policia. El inspector, recibió un
uerte golpe en la cabeza, que le rompió el
ombro y le produjo una herida leve.
ra la mujer quien á tan contundentes ra-
ones apelaba.

Fueron dominados por fin, reducidos á
a obediencia y conducidos al Juzgado dá
uardia.

Prssteriormente, la Policia ha realizado
tras detenciones que se relacionan con
ste asunto.

Todos ellos son los autores diferentes
ros de importancia en algunas relojerías
le la Corte.

Los registros domiciliarios llevados á
cabo dieron un resultado excelente. Infi-
dad de prendas de todas clases han sido
abidas.

Garnaval.

El Alcalde Sr. Vizconde de Eza recorrió
a Castellana á las once y pudo convencer-
e de que ni el paseo ni las tribunas insta-
ladas reunian condiciones para la cele-
bración del carnaval.

En su virtud dió orden para que se co-
locaran los cartelés de suspensión en el
que se manifestaba que el concurso de
la Castellana quedaba aplazado por el mal
estado del tiempo.

Soldado, suicida.

El día 19, de madrugada, se suicidó en
Barcelona el soldado de cuota José Pigna-
telli, sobrino del duque de Solferino. Se
ignoran las causas que le hicieron tomar
tan fatal resolución.

De la guerra.

A doscientos metros de Tetuán se en-
contraban emboscados el día 19 un grupo
de moros que esperaban la retirada de la
fuerza que protege el camino. Al pasar
por aquellos lugares una sección del regi-
miento de la Reina, los rebeldes hicieron
una descarga que costó la vida del oficial
Sr. Chacón.

Fuerzas que acudieron en auxilio pudie-
ron recuperar el cadáver no sin algún es-
fuerzo, causando á los moros 1 muerto.

En Larache fueron cañoneados los
yebales que quemaron los aduanares des-
habitados frente á la posición de Rafaig.

En el campamento de Dax Riffien, de
Casta, se ha suicidado un cabo del bata-
llón de Cazadores de Estella.

En las demás posiciones, sin novedad.

IMPRESIONES

El estado de un pueblo

Oh raza proscrita la mahometana!
¿Cuál será tu fin? Triste odisea
te pregona tu propio decaimiento y
desdichado término te predica tu
desventurado estado.

Leyes y cambios fatales los de la
historia.— Aquel pueblo descendiente
de Mahomá que con las di-
nastías de los Omeyas y los Abba-
eidas alcanzó tan pujante esplendor;
aquel pueblo que hizo de Bagdad y
de Damasco mansion ideal de hu-
ries, donde los califas dominaban
un mundo y donde por igual res-
plandecía en sus palacios la suntuo-
sidad del arte, como en sus céle-
bres «madrisas» los conocimientos
científicos...

Aquellos mulsumanes que veni-
dos á España hicieron con su ejem-
plar esfuerzo llegar á ésta á su má-

ximo apogeo con los Abderrahma-
nes; que levantan orgullosos de su
arte, la soberbia Mezquita de Cór-
doba y la ideal Alhambra de Gra-
nada; aquellos agarenos dueños
en la Edad media de la Filosofía, la
Astronomía y la Medicina, que sólo
ellos cultivaban; aquellos islamitas
tan pujantes en la agricultura co-
mo en las artes industriales, han
venido á parar por leyes del destino
y el yugo opresor de su religión,
en el abyecto estado actual del im-
perio mogrebino.

Caso especial el de los árabes,
sin igual en los demás pueblos de
la historia: penetran en nuestra Pe-
nínsula regidos por la ignorancia y
el atraso. Derrotados en un princi-
pio, son factores más tarde de ex-
celente esplendor y un mayor pro-
greso sobre los cristianos, hasta
que, deshechos y divididos por lu-
chas intestinas, quedales como úl-
timo baluarte el reino moro de Gra-
nada, cuya dinastía de los «Naza-
ries», postreros representantes de la
dominación árabe en España, es
definitivamente expulsada merced
al esfuerzo de los católicos reves.

Y parece como que en su Korán
estuviese escrito y decretado el ba-
tallar continuo con el pueblo espa-
ñol. Empujados por los aconteci-
mientos que con los árabes se su-
ceden en la historia hispana, nues-
tro sino es guerrear hasta evitar el
poder de esa media luna, testigo
de tanta sangre vertida en aras de
la fe y del entusiasta patrio.

Vienen los árabes á buscarnos á
nuestro propio país, grato á sus
ojos y propicio á los goces que so-
ñara su meridiana fantasía, y con
ellos peleamos por espacio de ocho
siglos, ocho siglos de bravura y de
indómita fiereza, defendiendo con
valor espartano el sagrado territa-
rio, hasta cuyas entrañas vomita-
ban odios de expulsión.

En 1492 pudo ya Boabdil suspi-
rar por su Granada, recostada so-
bre un lecho de flores y arrullada
por aromas, entre el Darro y el Ge-
nil y llorar como mujer «lo que no
había sabido defender como hom-
bre».

Y entonces la Historia, leyendo
en el pensamiento de la gran reina
católica, tan varonilmente expuesto
en su última decisión, señala á Es-
paña el otro lado del Estrecho, re-
fugio último de la morisma, dicién-
dole que la evolución del tiempo
manda que seamos nosotros los
que vayamos á encontrar en su
morada á nuestro eterno enemigo
para imponerles una civilización de
que carece. Con el rodar de los si-
glos se da en el pueblo árabe en el
caso insólito de reversión y retroce-
so en el camino de un adelanto que
poseyeron y que hasta pudieron
impornérselo durante la lucha por
la Reconquista.

Y ese pueblo y esa raza, descen-
diente espúrea de la fuerte y viril
que otorgó su indómito valor á la
contemplación de anteriores siglos,
es la que ahora lucha con nosotros.
Esos marroquíes, que en vez de se-
guir el progreso á que antes nos
hemos referido, colocándose á la
par del concierto y la marcha natu-
ral de todos los pueblos puestos in-
directamente en contacto con otros
más adelantados, para sacudir el
letargo de su ignorancia y atraso,
se han sumido poco menos que en
la barbarie que caracterizó los al-
bores de la Historia, son los que
tenemos frente á frente.

Ya en la anterior campaña que
sostuvimos en Melilla, comenza-
mos á cumplir una misión justa,
legítima, que si no la abonara la
venganza que debemos á un pueblo
que durante ocho centurias quiso
—y en parte lo consiguió— oprimi-
rnos é imponernos su estrecho
yugo, que no puede ser la venganza
la impulsora de empresas nobles y
levantadas, ó si se quiere la misma
razón que á ellos animó en su in-
vasión y conquista, tiene como cau-
sas justificantes, la inicial de la lu-
cha, un mandato transcendental
de nuestra historia señalándonos
el porvenir y en el caso presente
la representación de Europa para
trasportar á aquellos países vir-
genes de cultura, el sagrado tesoro
de la civilización.

Y las naciones nos aplauden, la
victoria nos anima, y el ardor bé-
lico de nuestras huestes luchando en
territorio árabe, es el mismo que
animó á los combatientes de la Re-
conquista pugnando contra los sa-

rracenos invasores de nuestro sue-
lo. ¿Cabe dudar del éxito? Ah! no;
los moros contemplarán atónitos
que lo mismo los expulsamos de
España con heroico tesón y en cre-
cientes victorias que los abatimos
en su propia casa en incesantes y
esplendidos triunfos.

Que el resultado positivo respon-
da á los esfuerzos. No el optimis-
mo, sino la realidad, parece indicar
que los designios que un día Isabel
la Católica vertiera en su famoso
testamento, comienzan á cumplirse.

RICARDO DEL ARCO.

LETRAS ESCOGIDAS

¿QUÉ ES EL DELINCUENTE?

El que infringe las leyes, claro es-
tá, no es idéntico al que en las mis-
mas circunstancias las respeta; pero
no es tampoco desemejante en abso-
luto: tal vez no hay entre los dos más
que una pequeña diferencia, que bastó
para inclinar la balanza del lado
del mal. Hemos subrayado las cir-
cunstancias, porque á veces no son
las mismas sino en apariencia, y en
realidad hubo facilidades ó dificul-
tades para el bien que no se aprecian,
que son difíciles ó imposibles de
apreciar. Aun suponiendo que las di-
ferencias sean grandes, quedan bastan-
tes semejanzas, por lo común, en-
tre el hombre delincuente y el hombre
honrado para que exista entre ellos
una especie de zona moral y afectiva
común, en la que pueden entenderse
é influirse.

El objeto de este escrito, ya se com-
prende, no es discutir teorías; pero
cuando se encuentran como un obs-
táculo para el bien, preciso es protes-
tar contra ellas. Hay una escuela que
tiene grandes méritos y mayores osad-
días, y que considera el delito como
un producto necesario de la organi-
zación del delincuente. En virtud de
estas afirmaciones, muchos creen, ó
están dispuestos á creer, que el delin-
cuente es un sér monstruoso fácil de
conocer, imposible de corregir, que
ha heredado el crimen tan inevitable
para él, como una enfermedad á la
que no hubiera contribuido con sus
imprudencias ó sus excesos. Con las
teorías de los maestros, las exagera-
ciones de los discípulos y las «mayo-
res de los partidarios, que tienen opi-
nión y á veces voto en asunto de que
no tienen idea exacta, puede formar-
se una atmósfera muy poco favorable
para que el penado encuentre en la
sociedad el apoyo que necesita si no
ha de vivir en «lucha constante» con
ella.

Un arma, por cierto más cómoda
que noble, se emplea á veces contra
los que sostienen que el hombre delin-
cuente no puerle, por lo general,
las cualidades esenciales de hombre:
este arma es la calificación de «visio-
narios», calificación que, al parecer,
ofende poco, pero que desacredita
mucho y no obliga á probar nada. A
la verdad, si es posible perderse en
las nubes, también en los subterrá-
neos y en las alcantarillas; y sobre de-
jar la superficie terrestre, es preferi-
ble que sea hacia arriba que hacia
abajo; pero procuremos estar en ella,
no perder pie, como dicen, no ad-
mitir como pruebas las afirmaciones
atrevidas, ni dar por averiguado lo
que se trata de averiguar, ni creer
que se llega á la verdad variando de
dogmatismos.

Mientras otra cosa no se nos prue-
be (que no se nos ha probado), con-
tinuaremos pensando que el delin-
cuente; salvo excepciones patológicas
probablemente en todo caso raras,
es un hombre que tiene las cualida-
des esenciales de tal. ¿Es moralmente
libre? ¿Puede elegir entre el mal y el
bien? La humanidad cree que sí; una
escuela repite (porque hace muchos
siglos que se ha dicho) que no. Des-
de que hubo pensadores hubo fata-
listas, en el fondo iguales, y variando
con los tiempos en la forma; la de
ahora trae gran aparato de ciencia y
de arte; pesa, mide, analiza, pidiendo
á la balanza, al escápel y al micros-
copio más de lo que probablemente
podrán darle, más que seguramente
hasta ahora le han dado.

Parece que, con la novedad del
traje, el fatalismo moderno se cree
nuevo, y tiene bríos de mocedad y
aun alborozos de niño. La nueva que
trae es muy vieja; se comprende que,
por convencimiento ó por las exigen-
cias del sistema, se proclama verda-

dera: pero lo incomprendible es la
satisfacción y los aires de redentores
que toman los que hacen una afirma-
ción tan desconsoladora. ¿Cabe ma-
yor desventura que hacer, vivir y
morir bajo el imperio de la fatalidad
orgánica, y ser execrable y execrado
porque en la masa cerebral había un
poco más de fósforo, ó en la sangre
un poco menos de hierro? Caso de
que ésta fuese la verdad, ¿puede
anunciarse al hombre con ademán al-
tano y ánimo complacido? Es co-
mo decirle á un enfermo: «Lo que
usted tiene es un cáncer, enfermedad
incurable, dolorosa, terrible; pero yo
tengo una satisfacción en anunciárselo
á usted porque lo he averiguado y
no cabe duda.

«Nunca, si fuere error, la verdad vea.»

Por lo demás, no hay que dejarse
avasallar por arrogancias más ó me-
nos científicas. Aunque altano y
desdeñoso, el dogmatismo del mi-
croscopio, del escápel y de la ba-
lanza tendrá, como todos los otros,
que rendir cuentas á la razón; cuando
hayo transcurrido el tiempo necesario
para que pasen todas las ofuscacio-
nes, los errores se desvanecerán, bri-
llarán las verdades y la duda seguirá
proyectando su sombra eterna sobre
los problemas insolubles.

Mas para los hombres de acción,
los juicios que se suspenden son á
veces energías que se debilitan, y de-
plorable sería que ninguna teoría re-
trayese de la práctica de la caridad
al visitador del preso que viera ó se
inclinará á ver en el delincuente un
sér completamente anormal, mon-
struoso, heredero y engendrador de
iniquidades.

CONCEPCIÓN ARENAL.

Las elecciones

SI LA OPINIÓN DESPERTARA.....

Reproducimos de «El Imparcial», de Ma-
drid, el siguiente artículo con cuyo con-
tenido estamos conformes. El de «El im-
parcial» es, en estos manesteres un juicio de
mayor excepción.
Asistimos todos impasibles, al bochorno-
so fenómeno de preseciar el estatismo, el
adormilamiento de la conciencia ciudadana
nacional y nada se hace para despertarla.
De ese estado lamentable de la ciudadanía,
del mal vergonzoso que se llama «cobardía»
colectiva siguen aprovechándose todos los
caciques y todas las oligarquías. La síntesis
del gran Costa permanece rediviva... Pero
traslademos al lector al artículo del colega
madrileño:

¿Qué van á ser las próximas elec-
ciones? En muchos distritos, en
más de los que fue a conveniente
para la educación política de Espa-
ña, lo resolverá todo apreciable-
mente el artículo 29. No querrá de-
cir esto que el candidato favorecido
represente las aspiraciones de los
lectores. Esto sería muy respetable.
Quiere decir que están de su parte
todos los resortes y que, gracias á
conciliabulos, transacciones y per-
mutas con los oligarcas de Madrid
y de provincias, puede confiar en
la maravillosa virtud del encási-
llado.

En otros distritos se entablará la
lucha. ¿Por los ideales? Es rarísimo
una lucha herectoral en nombre
del ideal puro. Aun en los casos en
que se vean frente á frente los par-
tidos extremos, sucede que la lu-
cha verdadera se entabla entre el
candidato que tiene arraigo y per-
sonalidad en el país y el candidato
adventicio, fortuito, que el Gobier-
no coloca, como un peón, en su ca-
silla. La simpatía personal contra
la fuerza del pucherazo; los amigos
sinceros contra los delegados... En
unas cuantas capitales, muy pocas,
actúa á medias el criterio popular,
votan monárquicos y republicanos;
los que, arrastrados por su espíritu
crítico concretan en el mito de la
República la esperanza de una libe-
ración y los que creen, como noso-
tros, que no es preciso variar el
régimen para variar el rumbo de la
vida española; apenas si se inicia
en algunos distritos la organización
del socialismo, que avanza muy

lentamente y que se ha visto repre-
sentado en Cortes gracias á una
alianza ocasional que hoy no tiene
ya razón de ser.

En esto quedará todo. Pero ¿nos
será lícito dejar libre por un mo-
mento la fantasía y suponer que la
opinión de España puede despertar?
¿Qué ocurriría entonces? Desde lue-
go, las cosas seguirían muy distin-
to camino con positiva ventaja pa-
ra el país.

Tiene hoy España planteado el
más grave de los problemas. ¿De-
be avanzar en la dirección iniciada,
construir escuadras, mantener sin
restricción á todo coste la guerra
en Marruecos, iniciar una política
internacional? O, por el contrario,
¿será más prudente y ventajoso pa-
ra ella limitar cuanto sea posible
esos dispendios, poner orden en la
Hacienda y consagrar la mayor su-
ma de recursos á una labor recons-
tructora capaz de crear la cultura y
la riqueza que nos faltan?

Si la opinión despertara, no
crean nuestros amigos, los nume-
rosos candidatos acostumbrados á
no contar con ella, que dejaría de
informarse ante todo de su opinión
sobre la guerra y sobre la paz. Ima-
ginamos ya el asombro de los futu-
ros diputados por León, por Ovie-
do, por Barcelona, por Valencia,
por Madrid, por los cuatro puntos
cardinales de España y de la políti-
ca; sin olvidar á Guadalupe,

oyendo por primera vez el mandato
imperativo de sus electores: «¿Tie-
nes el propósito—es dirían—de vo-
tar la guerra sin tasa, las nuevas
construcciones de acorazado? ¿Des-
cuidarás lo que más nos importa y
consentirás que sigamos viviendo
sin escuelas y sin trabajo hasta
caer en la emigración? Y si es la
respuesta afirmativa, el candidato
no triunfará. El país tendrá clara
conciencia de que estos gastos no
reproductivos le agobian hoy y ma-
ñana le abrumarán más, porque
cuando haya que consolidar los ar-
dides y cubiletes financieros de
la Deuda flotante y de las Obligaciones
del Tesoro vendrán nuevos
impuestos, esto es, nuevas dificulta-
des para su vida.»

No escribimos estas líneas para
los políticos. Conocemos el filo de
sonrisa y sabemos que están segu-
ros del inmenso sueño, del plúm-
beo sueño nacional. De otro modo,
se apresurarían á adquirir público
y solemne compromiso de contri-
buir con su palabra y con su voto
á ordenar la Hacienda, á detener la
sangría suelta de la guerra y á in-
vertir los recursos nacionales en
fines reproductivos. Ellos se obli-
garían á dar cuenta del cumpli-
miento de este compromiso ántes sus
electores cuando se le reclamara
rendición de cuentas.

¿Cuán diferentes serían, en ese
caso, los resultados para España!
Un Congreso cuyos miembros lle-
garan con el inexcusable deber de
servir á la patria, comenzaría ape-
nas estuvieran las Cámaras cons-
tituidas, por pedir al Gobierno las
cifras de lo gastado desde que co-
menzó la campaña de Marruecos
en Guerra, en Marina y en comu-
nicaciones marítimas. No sólo pe-
diría esas cifras las exigiría. Y este
primer paso sería el primero hacia
la única liberación.»

DE TEATRO

La función del Mercantil

Con un lleno completo cele-
bróse el jueves último en el
teatro Principal la función tea-
tral á beneficio de la Asociación

de Caridad por el Cuadro Artístico del Mercantil.

Pusiéronse en escena como rezaban los programas las bonitas zarzuelas «Los Granujas» y «El Húsar de la Guardia».

En la primera de dichas obras, estuvieron muy bien en sus respectivos papeles las señoritas Casas, Lavilla, Vallejo, Illán, Rodríguez y los señores Lumbreras, del Amo, Barrera, Angulo y Roldán así como las señoritas Rodrigo, Sancho, Calonge y Mayor, y muy armoniosos los coros.

Merece capítulo aparte la señorita Alcalde que hizo un «Cañamón» tan admirable como pueda hacerlo la misma Loreto Prado; tiene esta muchacha madera de artista y debiera a nuestro juicio, cultivar con ahinco, el arte escénico con la seguridad de llegar a la cumbre.

En el «Húsar de la Guardia» y «El Mantón de Flecos» desempeñaron muy bien en conjunto todos los personajes que intervinieron en la representación.

En suma, una bonita y agradable velada y un buen ingreso para los pobres que quedan altamente agradecidos a la buena voluntad del público soriano y en especial a los jóvenes artistas y organizadores de la velada.

Tanto en la función en que actuó el cuadro Artístico del Casino de Numancia como en la que correspondió al del Círculo Mercantil los llenos fueron completísimos.

El beneficio líquido de lo recaudado en las dos veladas será probablemente, de más de 1.000 pesetas.

El Sr. Peña ha cedido gratuitamente el teatro durante las dos noches y 4,50 pesetas, importe de alquiler del ambigü.

El Ayuntamiento ha pagado sus palcos, del bolsillo particular de los concejales, a doble precio.

Las fábricas «Eléctrica de Soria» y «Flor de Numancia» han dado la luz, gratis, una noche cada una.

La Junta Directiva obsequió con paquetes de dulces a las señoritas de los dos cuadros y con pastas y licores a los músicos.

La Diputación provincial cedió gratis también la música.

A todos expresará su gratitud la Asociación, quien al igual que el señor Gobernador D. Ramón Peris, iniciador de estas veladas, así como los Cuadros Artísticos citados con sus directores señores Carrillo y Herrero Soria y Ballenilla pueden estar satisfechísimos del resultado obtenido.

Por indicación del Sr. Tesorero de la Asociación, nuestro querido amigo D. Epifanio Ridruejo, siempre interesado en bien de la citada entidad, y con la valiosa cooperación de las Rvds. Hermanas del Asilo se organizará una función en el local mismo, para Pascua de Resurrección y a beneficio de la Asociación de Caridad y de la Cocina Económica.

Serán actores y actrices los niños y niñas de dicho Asilo.

LOS MEJORES IMPRESOS, LOS MAS BARATOS, M. REGLERO Y HERMANOS.—SORIA.

La contienda comicial

Nada nuevo podemos decir a nuestros lectores respecto a los distritos de Almazán-Medina y Burgo de Osma.

Cuanto al de Soria los amigos del Sr. Vizconde de Eza han hecho circular un mensaje que suscriben bastantes firmas de hombres de tendencias políticas distintas, aconsejando a los sorianos que voten la candidatura del Sr. Marichalar.

Los elementos políticos afines a dicho señor y sus amigos están dispuestos a defender su candidatura con todo empeño.

El candidato liberal independiente D. Juan Aragón y Martínez ha recorrido en estos días diferentes pueblos y en la mayoría de esos pueblos visitados, su presencia fué recibida con agrado y con muestras de simpatía.

En Vinuesa celebró una reunión el Sr. Aragón con sus amigos, y éstos, en número de más de cien, suscribieron un documento por el que se comprometen a votar y defender la candidatura de su paisano.

El Sr. Aragón y sus amigos reconocen la alta situación política que en la actualidad ocupa el señor Vizconde de Eza y para su persona guardan todos los respetos que se merece. Pero el hecho, perfectamente legítimo y la noble aspiración del Sr. Aragón por representar en Cortes a este distrito, no significa ni puede significar, en él ni sus amigos, que su patriotismo, su interés por defender el bien general sea menor que el del Sr. Vizconde de Eza y de los suyos.

Quienes de estos tienen de veras sentido común, no quieren de seguro, la exclusiva de esa facultad que tanto se mienta y tan poco abunda.

A nosotros, amigos del señor Aragón, nos parece muy natural y muy bien, y hasta necesario, que los partidarios o los amigos del señor Vizconde de Eza defiendan su candidatura con todo empeño. Si no lo hicieran así seríamos los primeros en censurar su conducta.

Pero esto que nosotros vemos natural en los demás ¿por qué en los amigos del Sr. Aragón no ha da tener el mismo valor moral e idéntica honradez de intención?

Ni el Sr. Aragón, ni sus buenos amigos, van a esa lucha por odios ni por ambiciones tan bajas como los odios; y ni uno ni otros piden que se le niegue el acta al Sr. Vizconde. Eso lo decidirá, en todo caso, el cuerpo electoral. ¿Y si ello fuere un disparate ¿por qué los mismos que lo califican así, derrotaron a una figura tan preeminente en el partido liberal como D. Miguel Villanueva, ministro o exministro a la sazón, y por qué hubo de dejar de ser diputado por Soria el insigne D. José Canalejas? A no ser que tenga aplicación el refrán de que: «Quien peca y se enmienda...»

Nosotros, que figuramos entre la Prensa verdaderamente honrada de España, podemos tener un criterio respecto a los actos políticos del señor Vizconde de Eza y reconocemos cuantos méritos y cuantas virtudes posea el Sr. Marichalar, pero lejos de toda política profesional practicamos la doctrina de una amplia y justa tolerancia y un verdadero respeto para todos.

Justo es, pues, no sacar las cosas de quicio y colocarlas en su verdadero lugar. De la significación de la candidatura del Sr. Aragón y de esta elección, resulte lo que resulte, habremos de escribir no pe-

co y bastante sustancioso después del día 8. Haremos justicia a todos, o al menos, esa será, como siempre, nuestra intención. Y podemos asegurar que tendrán que ser modificados bastantes conceptos.

En el momento actual, rindiendo culto a nuestra franqueza, no vemos entusiasmos ni por la candidatura del Sr. Vizconde de Eza, ni por la del Sr. Aragón. Claro que nos referimos a Soria que es lo que apreciamos.

De la lucha por el distrito de Agreda se ha retirado el Sr. Acedo. Su retirada ha debido estar seguramente relacionada con la actitud del diputado provincial por dicho distrito D. Eusebio Cacho que se puso desde hace cuatro días resueltamente al lado del Sr. Castillejo.

Tenemos para todo acto personal un profundo respeto. Cada cual obra como entiende que le conviene u obedeciendo a razones propias.

El acto del Sr. Cacho ha sido inesperado. Fué de los que tuvieron empeño en llevar a Agreda un candidato maurista, si bien es cierto que no quiso apoyar desde el primer momento al señor Acedo.

Para sus amigos, lo hecho por el Sr. Cacho originó una decepción y ha sido somentado de diversos modos.

D. José Luis Castillejo será proclamado, diputado por Agreda por el famoso artículo 29. Nos alegramos por él que le profesamos simpatía y estimación personal. Además, se ha ganado el distrito porque ha trabajado como un hombre que quiere conocer a todos sus electores y los conoce yendo de pueblo en pueblo y de aldea en aldea. Eso es ya un mérito.

A eso han venido a parar todos los conciliábulos y todos los comentarios de casino, de los que también escribiremos otro día.

Y está bien.

Noticias

El Banco de Cataluña, Sociedad de seguros mútuos de vida y Caja de Ahorros popular, con domicilio en Barcelona, ha nombrado para ser delegado representante en esta capital y provincia, ná uestro paisano y amigo D. Elias Terrel Cuevas.

Ha dado a luz felizmente un niño

la señora D.^a María Mozas esposa de nuestro estimado amigo D. Francisco Sanz García.

Reciban nuestra enhorabuena.

Metas agrícolas.—Cultivo de secano.—Recomendamos a los labradores que para que se convengan de la utilidad que proporciona arar los terrenos que se dejan en barbecho durante el otoño ó invierno y gradearlos en primavera, pueden dividir un campo en dos parcelas; la mitad someterla a las prácticas del nuevo cultivo de secano; observarán después que la parte gradeada en primavera duplica la cosecha.

—Siega: según experiencias confirmadas por la práctica se calcula que el coste de la siega á mano es por término medio de 5'50 pesetas por fanega, en lugar de que la siega con máquina segadora resulta solamente a 3'50 pesetas por fanega.

—Fórmula de abono de prado: (Por fanega (2235 m. c.)—Escorias Thomas, 150 kilogramos; Kainita, 100 id.; total, 250. Estos 250 kilogs. valen en Soria unas 26 pesetas.

Se encuentra en Soria nuestro estimado amigo de Abejar D. Marcelo Díez.

En la iglesia de San Pedro contra-jeron ayer matrimonio la señorita Catalina Martínez con el empleado en ferrocarriles de Madrid, D. Félix de León.

Reciban nuestra enhorabuena.

Luciano Aguilera, de Olmillos, ha sido detenido como presunto autor de un disparo con escopeta al domicilio de un convecino suyo.

Han regresado de Madrid los estudiosos jóvenes de la Facultad de Derecho D. José Tudela y D. Mariano Granados Aguirre, queridos amigos nuestros.

El Excmo. Sr. D. Antolín López Pelar, sabio prelado de la archidió-

cesis de Tarragona ha tomado a su cargo la defensa de todas las peticiones que formulen los empleados del Estado de escaso sueldo.

Seguramente, los interesados agradecerán esta actitud al ilustre publicista exobispo de Jaca.

El Carnaval.—Se verifica en este año con escasa animación en las calles.

En los casinos Mercantil y La Amistad hubo anoche concurridos bailes.

En la noche de hoy habrá otro de máscaras en el Casino de Numancia. Al presidente de éste Sr. Robles y al del Mercantil Sr. Sánchez Malo les agradecemos la atenta invitación que para tales actos nos han hecho.

—Al cerrar nuestra edición comienza en el Círculo Mercantil el anunciado baile de niños.

Los agricultores del campo de Gómara han ofrecido el acta de Diputado de aquella comarca al señor D. Aurelio González de Gregorio. Estos rumores han comenzado a circular esta tarde.

Información Religiosa

Hoy lunes y mañana martes continúa en la referida Iglesia Colegial á las tres y cuarto de la tarde el solemne Triduo con exposición «del Santísimo Sacramento» cantándose completas solemnes y terminadas predicará el elocuente orador M. I. Sr. licenciado D. Santiago Gómez Santacruz, Abad de la Colegiata.

Pasado mañana Miércoles en la misma Insigne Iglesia Colegial, despues de Nona antes de la Misa, se hace la bendición é imposición de la Ceniza segun el ceremonial de Obispos, y predicará el Sermón despues de cantado el Evangelio, el expresado M. I. Sr. licenciado don Santiago Gómez Santacruz, Abad de la misma Colegiata.

En la iglesia parroquial de Santa María la Mayor todas las tardes á las seis, se practica el piadoso ejercicio de la Asociación titulada «Visita diaria al Santísimo Sacramento», terminando los cultos con la divina bendición y reserva, no habiendo exposición en otro Templo de la Ciudad.

Banco Aragonés de Seguros y Crédito

Sociedad anónima domiciliada en Zaragoza.

Sección de Seguros.—Seguros contra incendios á primas muy económicas.—(Pídanse condiciones).—Seguros sobre la vida.

Mixto—Dotal—Vida entera—Combinada (Vida y Accidentes).

Subdirección de Soria:

D. Francisco Acebes Maza, Puertas de Pro, 5.

Pruebe usted los exquisitos vinos de mesa

DE LA HACIENDA «MONTALBÁN».

Despacho: Plaza de Ramón Benito Aceña, 12 (antes Herradores.)

El Porvenir Castellano

no pertenece al pequeño trust de periódicos locales.

Soria, 1914.—Imp. de M. Reglero y Hno.s.—Plaza de Aguirre, 2.

62 Roque de Membiola y Salgado.

Chachet-Piequero, 13; Productos, 7; Longterne-Ferrand 4; total 630 = Los braceros acusados por el delito de tumulto ó coalición, no pueden pertenecer á ninguna de las referidas Sociedades.

En Francia la construcción de casas para obreros data pocos años despues de la revolución del 48, que agitó profundamente el mundo de las ideas. Así á fines de Septiembre del 51, Juan Juber (hijo), leyó en la Sociedad industrial de Mulhouse, una luminosa disertación llena de pequeños detalles y abundante en discretos proyectos para proporcionar á las clases jornaleras habitaciones salubres, cómodas y baratas.

El año de 1865, las casas allí construidas hasta entonces, sufrieron un cambio radical en sus condiciones higiénicas con general sorpresa de propios y extraños. ¿Cómo pudo resolver tan árduo problema? Facilmente. Con sólo un capital de 355.000 francos, y percibiendo un interés razonable, veinte hombres deseados de

Higiene popular 63

hacer bien han erigido en menos de diez y siete años tres mil casas alegres y sanas, donde podían vivir otras tantas familias y considerarse propietarios cientos de obreros, sin cuya halagüeña cualidad no se adquieren hábitos de orden económicos, ni se comprenden los deberes, ni saben apreciarse los goces familiares. Los industriales al emprender una obra tan provechosa, utilizáronse, por el pronto, de los mejores ensayos conocidos, comparando despues los tipos preferibles para casas bajo el aspecto económico, de su rentamiento anual, y principalmente de las ventajas que debían reportar á las clases pobres; inspirándose aquellos en una verdadera filantropía incompatible con las bastardas miras especulativas, gastaban el cuádruple de la suma indicada distribuyendo socorros gratuitos entre sus obreros, pero la fundación de las ciudades que nos ocupan han hecho más tarde innecesario ya tamaño desprendimiento. ¡Cuántas maravillas

LA ESTRELLA

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

GENUINAMENTE ESPAÑOLA

Domicilio social: MADRID, Espoz y Mina, 6.

CAPITAL DESEMBOLSADO: PTAS. 5.000.000

"LA ESTRELLA" tiene constituido el depósito que exige la Ley.

SEGUROS contra incendios.
SEGUROS sobre la vida.
SEGUROS de transportes marítimos.
SEGUROS de transportes terrestres.

SEGUROS de rentas vitalicias.
SEGUROS contra incendio de cosecha.
SEGUROS de paquetes postales.
SEGUROS de rentas vitalicias diferidas.

Banqueros: Banco Hispano Americano.—Banco de España.—Banco de Gijón.—Banco Asturiano de Industria y Comercio.—Banco Español del Río de la Plata.

REPRESENTANTES EN TODAS LAS CAPITALES y pueblos importantes de España.

(Anuncio autorizado por la Comisaría General de Seguros con fecha 5 de Mayo 1911).

Subdirección en Soria: D. José María Palacio, Ferial, núm 6.

D. J. Aznar Franco, reputado y antiguo Ortopédico, con sucursal en Valladolid, calle Leopoldo Cano, núm. 22, pral., comunica a todos sus clientes y al público en general, que recibirá consultas, con predilección en SORIA, Hotel Comercio, cada dos meses, para lo cual se anunciará con anticipación el día de su llegada.

Con nuestro sistema de aparatos logramos la contención segura y en muchos casos la curación de las HERNIAS como lo atestiguan 15 años de éxito.

Corsés ortopédicos para corregir las desviaciones del espinazo.

Aparatos especiales para las imperfecciones de las piernas y de los pies. Fajas Ventrals contra la obesidad y descenso de la matriz, etc.



Especialidad en piernas artificiales. Sección especial de bragueros, precios económicos.

Casa en Barcelona: calle Carders, núm. 44.

Almacén de Coloniales de Llorente Hermanos.

FABRICA DE JABONES y lejías líquidas

la mejor de todas para el colado y saneamiento de la ropa en frío.

Elaboración de chocolates.

Galletas de todas clases, Gran surtido en cafés, té, licores, dulces, garbanzos, y demás artículos del ramo.—Conservas de hortalizas y verduras.—Pescados finos y escabeches.—Aceitunas y todo lo concerniente a este ramo.

Premiado en diferentes exposiciones

Probad los chocolates "Llorente" marca El León.



Lejía líquida a veinte céntimos litro

Nota: Antes de comprar en ningún sitio, consultar y ver los artículos de esta casa. Ganaréis en clase y precio. No os dejéis engañar.

Despacho: Canalejas, 21 Sucursal: Plaza de Acaña, 15 Almacén: ESTUDIOS, 2.

SORIA

Se rebajan los derechos de consumos a todo el que compre para fuera de la población en cantidad de 25 litros ó kilos.

Se facilitan pasajes para América.

El Porvenir Castellano

Periódico independiente.—Se publica lunes y jueves.

Cinco pesetas año

Suscripción: Plaza de Aguirre, 2, Imprenta.

El de mayor circulación de Soria

EL MEJOR PERIÓDICO

PARA TODOS

Defensor de los intereses de Soria y su provincia.

TARIFA DE ANUNCIOS

Ha comenzado a regir en este bi-semanario la siguiente:

En 1.ª plana

Línea cuerpo 8 0'10 pesetas.
Idem idem 10 0'15 »
Idem idem 12 0'20 »

En 2.ª ó 3.ª plana

Línea cuerpo 8 0'05 pesetas.
Idem idem 10 0'10 »
Idem idem 12 0'15 »

En 4.ª plana

Pub. caremos cuantos anuncios se nos envíen debiendo tener muy

en cuenta el anunciante que cuanto mayor sea el número de inserciones más rebaja encontrará en el importe del mismo.

Anuncios por año a precios sumamente económicos.

Se admiten en la página que se desee esquelas de funeral. Se cobrarán según tamaño y lugar.

Los comunicados que no sean de ley abonarán 30 céntimos por línea

PAGO ADELANTADO.

Indiscutiblemente, la imprenta que produce con más economía es la de este periódico. Impresión esmeradísima en cuantos trabajos se nos confíen a precios económicos.

Imprenta de M. Reglero

Y HERMANOS

Plaza de Aguirre, 2,

SORIA

Toda clase de impreso confeccionado en esta casa se distingue por su perfección.

LOS INDUSTRIALES, están convencidos de que servimos bien.

Facturas, cartas y sobres, tarjetas, folios, memorandums, etc.

LOS INDUSTRIALES, encargan sus impresos a esta casa,

que cuenta con buena maquinaria y variados tipos, última invención

Impresos para oficinas, B. L. M. oficinas y cuantos trabajos tipográficos se nos confíen.

Esquelas mortuorias, clase superior, desde CINCO PESETAS 100

Abundante surtido en recordatorios.

SERVICIO RÁPIDO

Papeles comerciales de diferentes clases.

Inmenso surtido en tarjetería.

Elegantes gráficas para participaciones de enlace.

Carnets de fantasía para nacimientos.

Prospectos a precios increíbles.

Antes de hacer ningún impreso consulte usted a esta casa.

TALLERES:

PLAZA DE AGUIRRE, NUM. 2.

Redacción y Administración de "El Porvenir Castellano".

pueden hacer los hombres animados por una buena voluntad!

No es mi propósito descender a por menores sobre la sencilla organización de esta floreciente Sociedad, cuyos ingeniosos estatutos deben conocer los gobiernos ilustrados y previsores. Construir casas convenientes abaratando el precio de sus alquileres más de los que se pagan por otras habitaciones insanas; facilitar al obrero la adquisición de la casa donde vive transcurrido un breve plazo, haciéndole propietario fijo del país que le vio nacer; he aquí el «desideratum» en economía social realizado por la bella Mulhouse.

En el Hérault (Francia), existe un pequeño barrio para obreros, llamado de «Villeneuve» y construido por los fabricantes de paños en tiempo de Colbert. Edificaciones análogas forman actualmente una dependencia de algunas manufacturas en Inglaterra, Bélgica, Prusia y Alemania.

La administración francesa no ha correspondido al noble deseo de su

El 49 llevaba edificadas 300 casas, las cuales se alquilaron inmediatamente. Para ser admitido como inquilino se necesitaba contar cinco años de residencia en Berlín, poseer un mobiliario, ejercer un oficio ó profesión y observar buena conducta. Por una combinación financiera especial, el inquilino es propietario de la casa que habita al cumplir treinta años:

En Bruselas, por real decreto de 15 de Septiembre dd 1847, se aprobó la contrata hecha por M. Gomand, rico propietario, para construir casas de obreros en el pueblecito de Yselles.

En Bélgica hay grandes barriadas para obreros, tales como el Gran Horno, y otras que ocupan los cantones de Conchat, Mons y Charleroi, donde viven cómodamente más de 40.000 carboneros. He aquí los nombres de las sociedades carboneras que tienen casas para obreros, y el número de estas: Gran-Horno, 466; Oeste 211; Horno y Havesmes, 114; Bien del Corazón, 45; Gran Máquina de dorar al fuego, 34; Levante de Hanu, 33;

¡Lampó!

Nuevo producto para la limpieza y saneamiento de la ropa. No es una lejía. No es tampoco un jabón.

No quema la ropa ni las manos; disuelve perfectamente la grasa y deja la ropa mejor que cualquiera de los sistemas conocidos.

Lampó es sumamente económico, y quien lo usa una sola vez no vuelve a pedir otro producto similar, puesto que ninguno existe que pueda igualarle en resultados.

De venta en Soria: Sres. Llorente Hermanos
» en Almenar... Don Julio Pérez.
» en Vinuesa... Don Anselmo Castejón.
» en Garray... Don Gregorio García.
» en Gómara... Don Pablo Uriel.

Clinica médico-quirúrgica operatoria

Licdo. M. Hernando de la Cruz.
SAN LEONARDO (Soria)
exinterno de los hospitales de Madrid; miembro titular de varios Congresos.—Especialidad en cirugía general y operaciones.—Médico oculista.—Ginecología y partos.—Consultas y operaciones a domicilio.—Gratis a los pobres.—Estancias y gabinetes con los adelantos modernos.